

KÖZÉRDEK

AZ ALSÓFEHÉRVARMEGYEI NEMZETI MUNKAPART HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés:
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - 6 "
 negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyiltér sora 40 fillér.

Az új kormány.

A nagyenyedi választó-kerületet az a nagy kitüntetés érte, hogy **Lukács László, a mi országgyűlési képviselőnk lett Magyarország miniszterelnöke.**

Ezzel a mi vármegyénk nagy szülötte és szeretett képviselőnk a legmagasabb polcot érte el, melyet polgári pályán magyar ember elérhet.

És a szédítő magasságban, melyen egy egész ország, sőt egész Európa figyeli tetteit, hallgatja kijelentéseit: biztosan és nyugodtan áll meg, mert a szikla, melyre helyezkedett, a mély politikai belátásnak, a szakadatlan munkának és törhetetlenül szívós kitarásnak, a lelkes hazaszeretetnek, a király és nemzet nagy érdemekkel megszerzett bizalmának és a lekiismeret nyugalmának erős sziklaja.

A miniszterelnök eddigi politikai pályáján bebizonyította, hogy igazi modern, fényes tehetségű, tartalmas és értékes államférfi. Magyarország határain túl is jó darab földön tudják a pénzügyi és nemzetgazdasági tekintélyek, hogy minő kiváló erőt birunk abban a férfuban, ki vármegyénk egyik legérdekesebb helyén, Zalatna bányavárosban látott napvilágot.

Igazi büszkeséggel tekinthetünk rá, vármegyénk nagy fiára, kiben Deák Ferencz által megteremtett alkotmányos és demokratikus új kor egyik legnemesebb, legpuritánabb, legjózanabb vezérő alakját tisztelhetjük; ki nagy tekintélyű erős egyéniségében bámulatosan tudja párosítani az igazi hazafias lelkesedést a bölcs mérséklettel, a haladó kor fejlődő kívánalmainak gondos méltatását az anyagi erők előrelátó helyes mérlegelésével.

Lukács László a maga erején nőtt nagygyá. És mennél több köteles-

ség, fáradság nehezedik rá: annál sürűbben nyilvánult iránta az elismerés és bizalom. Midőn a győri akadémia ifjú tudós tanára lelépett a katedréről s 35 évvel ezelőtt, mint a magyar-igeni kerület képviselője megkezdette bámulatosan szép politikai pályáját: csakhamar a gyakorlati élet alapos ismeretével és biztos, erős kézzel és **országmentő sikerrel** vezette mind azokat az országos pénzügyi feladatokat, melyeket reá bízta.

De nemcsak az ország anyagi ügyeinek vezetésében, hanem a politikai élet irányításában is allandó vezérő szerepe volt; egy évtized óta minden jelentősebb politikai mozzanatnál első sorban feléje fordul a király és nemzet tekintete és bizalma. A politikai fejlemények mindig az ő élesen látó szemének, az ő fegyelmezett lelke körültekintő óvatosságának adtak igazat. Sohasem hamarkodott el egyetlen lépést sem; és lépéseiben sohasem hallgatott semmi egyébre, mint a politikai élet egyetlen igaz vezérére: a körültekintő, mindent mérlegelő, hidegen számító okosságra.

Ezért adta a király a mai nehéz, válságos bonyodalmak és korszakos alakulatok nehéz viharai közt hánykódó korban éppen az ő kezébe a vezérő szerepet.

Ezért remélhetjük, hogy ebből a nehéz helyzetből éppen ő van hivatva legelső sorban kivezetni az országot, úgy hogy tekintélye meg legyen védve minden külső támadás ellen, és úgy hogy biztos útja legyen rakva a demokratikus modern Magyarország további fejlődésének.

Üdvözljük Magyarországot új miniszterelnökét; bizalommal nézünk korszakalkotó működése elé; áldást és sikert kívánunk működésére.

POLITIKAI HIREK.

Lukács László miniszterelnök megalakította kabinetjét, sőt megtartotta első miniszteri értekezletet is. A Hedervary-kabinet valamennyi tagja benne marad az új kormányban. Csak a pénzügyi tárca kapott új gazdat Teleszky Janos eddigi államtitkár személyében. Sikert betölteni a horvát miniszteri székét is, a melyre Joszypovics Géza vállalkozott, kiről tudjuk, hogy az áldott emlékü koalíció idején a leghatározottabban szembehelykedett a horvát-szerb koalíció magyar-ellenes, romboló politikájával.

A felség személye körüli miniszterséget kéőbb fogják betölteni; egyelőre tartózkodnak a személyi kérdések jelentékenyebb bolygatásától. Ez annál bölesebb taktika, mert a Justh-párt hajlandó úgy viselkedni, mintha föltételeket diktálhatna a miniszterelnöknek, melyek közt természetesen első sorban — személyes garanciák címén — személyes követelések foglaltnak.

A miniszterelnök határozottan kifejezte, hogy kormányzatában a hátvétel többesre kíván támaszkodni. Ez azonban természetesen nem zárja ki azt, hogy az ellenzéki pártokkal is ne igyekezzék a békés megértés útját keresni, különösen az obstrukció bekes megszüntetése s a normális parlamenti viszonyok helyreállítása tekintetében.

E célból látogatást is tett mind a két függetlenségi vezérő, Kossuth Ferencz és Justh Gyulánál. Ez utóbbival különösen részletesen megismertette választójogi tervezet. Tanácskozásuk eredményét ma még megállapítani nem lehet; annyi azonban kiszivárgott, hogy a miniszterelnök és a Justh-párt felfogása közt az ellentétek kiegyenlítése nem látszik lehetetlennek.

Az új kormány f. hó 29-én mutatkozik be a képviselőházban.

Linoleum gyári raktár.

HAAS LIPÓT Kolozsvár

Mátyás király-tér 11. szám.

72 7-26.

pamlag-behuzatokat; kredencz csipkéket; gyermek és női kötényeket. — Gummi áruk, ágybetétek, lapdák, babák, fésűk, bőrkalapok, sapkák, Usona fajta gumisarkok, torna- és sárczipók igen nagy választékban kaphatók.

A CZIM FONTOS: Kérjen árjegyzéket.

Ajánlja felsorolt árult: Valódi parafa linoleumokat szobák bevonására, ebédő- és futó szőnyeget; viaszos-vászon terítőket; asztal- és

Lukács László.

Irtá: Ürmösy Lajos.

E név hangzik ma széles ez országban. Hogy Lukács László nagy pénzügyi tehetség, azt rég tudja mindenki. Hogy polyhistor a mindenhez való értéssel, ez is közismert. De egy országnak a vezetése a miniszterelnök személyében összpontosul, ide mély előrelátás kívánatik s nem annyira szaktudás. Lukács ezzel is bír! . . . Többször adta jelét az államférfiúi képességének hosszú politikai pályája alatt.

Nem kereste soha a hatalmat. Ez is ritka természete az embereknek. A hatalom csábít, a mely varázserő elől nehéz kitérni. És Lukács ez elől is kitért. Lehetett volna ő rég miniszterelnök, de nem vállalkozott rá. Most is csak az ország érdeke készteti a felajánlott állás elfoglalására.

Mindenfelől zivatar készül Magyarországra zudulni. Ennek megakadályozására kell a villamfógo. Erre pedig ezuttal csak a Lukács László személye a garancia. Ezért nyugszik meg a közvélemény a kinevezetésében. A mi remény és várakozás ma egyéniségéhez fűződik, mindazt ő beváltja. Mert puritán lélekkel lévén megáldva, mindig inkább értett a szép és hasznos cselekedetekhez, mint hiu és csalóka remények keltéséhez. És így a nemzeti erőgyűjtés áldásaival kecsgetti az országot; tehát azazal, a mire elmaradt, sok felől zaklatott nemzetünknek a legégetőbb szüksége van.

A Lukács Lászlóról írott cikkek mind felvetik a kérdést: lesz-e képes parlamenti rendet teremteni? . . . Hát én a jóslások terére nem lépek. De az tény, hogy Lukács László a békét és a rendet akarja Magyarországon helyreállítani, a véderőreformot keresztül akarja vinni és a választói reform kérdését kívánja megoldani.

Lukács László kétségtelenül a legalkalmasabb személyiség eme nagy feladat megoldására. Hiszen nemcsak a király és a többség bizalmát bírja, de az ellenzékiek előtt is rokonszenves alak.

Az bizonyos, hogy az az út, amelyre lép, nem rózsákkal van telehintve. Szinte emberfeletti munkát kell végeznie, hogy célját elérje és hogy elhárítsa utjából azokat az akadályokat, a melyek ma még fennállanak. Daozára ezen nehézségeknek, bizonyos joggal remélheti azt, hogy munkája sikerülni fog.

Az ország érdeke fűződik ahhoz, hogy Lukács missziója teljesüljön. És ezen kimagasló férfinak az alighanem sikerülni is fog. Az összegomolyodott osomó szétszedése kezdetét veszi, első lépés a kineveztetése volt miniszterelnökké. Azután jön a többi.

Legyen üdvözölve a nagynevű államférfi a magas állásában. Nagyenyed polgárai büszkék, hogy az ország első helyét a képviselőjük tölti be. De megelégedett az ország is, hogy ily kipróbált erő áll az ország élén.

Magyarország pénzügyeinek a rendezése a nevéhez van kötve. Az ország hitelének a külföldön való megalapozása szintén a nevéhez van kötve. Legyen most már a nevéhez kötve a magyar politikai élet rendes mederbe terelése is.

Nagy misszió! . . . De arany betűkkel lesz neve a magyar történelemben bejegyezve, ha ez is sikerülnie fog a kormányzatával. Osodás közhasznú pályát futott meg. Siker koronázta a lépteit. Tetőzze azt be, pályája legmagasabb állásában.

A munka volt állandó kísérője. Ez az ma is. A pihenést soha nem ismerte. Óriási elmetehetséggel van megáldva. E két talizmánnal csodákat vitt véghez és bizonytal fog ezuttal is. E tudatban üdvözöljük Lukács László miniszterelnököt.

Irország önkormányzata.

Hagyjuk az országos politikát, úgy sem áll egyeből, mint parlamenti anarchiából és kormányi lemondásokból. A mit ma irunk, arra már holnap az események rázáfognak. Kinek van így kedve hazai politikát tárgyalni! . . . És nem is lesz ez másként, amíg végre a többség fel nem szabadul a türelmi politika eredménytelenség korlátai-ból.

Mit ér az oly többség, a mely legkisebb akaratot sem nyilváníthat. Le van nyugőzve! . . . Én már rég adtam annak hangot, hogy lépjen a többség végre energiával fel, avagy ha ezt magasabb politika gátolja, akkor oszlattassék fel a Ház.

Jó lenne tehát, ha végre oly kormányi kialakulás jönne létre, a mely szakítana azon irányzattal: hogy a türelem rózsát terem. S ha ez utóbbi irányzat továbbra is fenntartaná magát, hát akkor parlamenti békét kell valamelyes alakban teremtenie. De sem békét nem teremtenie, sem erélyt ki nem fejtenie: ez így tovább nem mehet. Fordítsuk szemünket a vigasztalan politikai viszonyainktól — Anglia felé. Nagy események történnek ott. Egy második Horvátország alakul ott ki, a mit az angolok önként adnak az ireknek.

Asquith miniszterelnök home-rule törvényjavaslatát tárgyalják az angol törvényhozó testületek. A home-rule, az irek régi vágya, végre a megvalósulás stádiumába lépett. A mi nem sikerült Gladstonenak sem 1886-ban, sem 1892-ben, azt most meg fogja valósítani Asquith.

Emlékszem a Gladstone nagy beszédére 1886-ban. Magam is irtam Gladstone ama baklővése ellen, a midőn a három óras beszédében Ausztria-Magyarországhoz hasonlítá a home-rulet. Holott az a magyar-horvát viszonyokhoz hasonlít. De hát így ismerik Magyarországot még az előkelő államférfiak is a külföldön. 1886-ban a felsőház, 1892-ben meg az alsóház buktatta el a home-rulet. Most azonban tető alá kerül.

Az Irország autonómiajéért való harez több mint száz éves! . . . Jóformán szakadatlanul tart azóta, hogy 1800. május 36-án Irországot az act of union által az egyesült angol és skót ktrálysághoz csatolták.

A katolikus irek ellentéte az anglikán egyházzal, az ir bérlők harca az angol földbirtokosokkal örökös volt. Véres lázadások, politikai gyilkosságok, folytonos agitáció egymást váltogatták ebben a küzdelemben, melynek rugói nemcsak a nemzeti önzéret, hanem elsősorban gazdasági okok voltak.

A mult század első felében az irek törekvése a teljes elszakadásra irányult s csak a század vége felé került felszínre a home-rule eszméje, a melyet azután már véglegesen nem tudott háttérbe szorítani az a sok reform sem, a melyet az egyes kormányok az ir bérlők s Irország szociális helyzetének megjavítása érdekében hozott.

Az irek mindenáron önkormányzatot akartak! . . . S ezt most a sok nehéz küzdelem után meg is fog valósulni, még pedig olyan formában, hogy Nagy-Británia érdekeit nem sérti s egységét nem veszélyezteti. A létesítendő ir parlament csakis Irországra vonatkozó törvényhozó munkára lesz feljogosítva, a külpolitikai, katonai és tengerészeti kérdések teljes egészükben a londoni parlament elé fognak tartozni.

A létesítendő ir parlament csakis Irországra vonatkozó törvényhozó munkára lesz feljogosítva, a mint fennebb emlitem. Azonkívül az ir végrehajtó hatalom élére kinevezendő állami hivatalnoknak joga lesz vetőt mondani minden oly törvény ellen, mely valamire utasítja a birodalmi kormányt, s a törvény hatályát is felfüggesztheti. Az ir képviselőháznak 164, a szenátusnak 40 tagja lesz, — a londoni parlamentben pedig ezután csak 42 ir képviselő foglal majd helyet.

Irország tehát ünnepet ül! . . . A félmillió fővárosa zászlódszt ölthet. Ha Angliától nem is szakadhattak el, de bizonyos önállásra szert tettek. A teljes elszakadást soha véghez nem vihették, de ez érdekükben nem is állana. Elszegényedett ország, nagymérvű az Amerikába való kivándorlás. De oly önállóságot fenntarthatnak, mint a fentjelzett reform. És mert az ir szabad nép, a magyar is, mint szabad polgár, melégen üdvözli az irek önállóságát.

VÁRMEGYEI ÉLET.

A képviselőválasztók névjegyei.
Vármegyénk központi választmánya a képviselőválasztóknak 1913. évi ideiglenes névjegyzékét, a kihagyottak névjegyzékével együtt, összeállította. A névjegyzék Nagyenyed rendezett tanácsu városban a vármegyeházánál a kiadóhivatalban, továbbá községenkint Nagyenyeden a városaházánál, minden nagyközségben és kisközségekre nézve a körjegyzőségek székhelyén a körjegyzői irodában, felszólalás illetőleg észrevétel tekintetéből folyó évi május hó 5-én kezdőleg ugyanazon hó 25-ig bezárólag közszemlére ki lesz téve.

A felszólalások május hó 5-én kezdőleg 15-ig írásban adhatók be és egy beadványban több egyénre vonatkozó felszólalás is foglalható. Az ideiglenes névjegyzék s a beadandó felszólalások a jelzett napokon reggel 8 órától déli 12 óráig közszemlére ki lesznek téve, mely idő alatt a községi előjáróság egy tagjának jelenlétében bárki megtekintheti és d. u. 2 órától 6 óráig lemásolhatja.

Felszólalások és az azokra tett észrevételek a központi választmányhoz intézendők és a szükséges bizonyító iratokkal felszerelve, azon város vagy község előjárásánál, melynek névjegyzéke ellen a felszólalás történt, kisközségekben pedig az illető körjegyzőnél nyújtandók be.

HIREK.

— Megépül az új járásbíróház. Megbízható helyről értesültünk, hogy a járásbíróházi épület tervei a kereskedelmi minisztérium szakközegei által felülvizsgálva, az igazságügyminisztériumba múlt hó utolsó napján visszaküldettek. A versenytárgyalás kiírása pedig, Sándor Jenő polgármester h. utánjárása folytán, már május hó legelőjén megtörtént s így az építéshez a nyár folyamán hozzákezdének s ez évben tető alá kerül.

— Kinevezés. A kereskedelmi miniszter Salgó Dezső nagyenyedi államépítészeti kir. mérnököt főmérnökké, Lengyel Rezső okl. mérnököt kir. segédmérnökké nevezte ki a nagyenyedi kir. államépítészeti hivatalhoz.

— Szimfonikus zenekari hangverseny Nagyenyeden. A Nagyenyedi Daloskör, a zene művelése terén reá váró feadatot újabb vállalkozással akarja előmozdítani, mikor a kolozsvári 21-ik houvéd gyalogezred zenekarának meghívásával május hó 4-ikén este 8 órakor szimfonikus hangversenyt rendez. A műsort részletesebben is közöljük.

— Változások a májusi menetrendben. A magyar királyi államvasutak vonalain és az államvasutak által kezelt vasutakon május hó 1-én a nyári menetrend lép életbe. Az új menetrend az eddigi érvényben levő teli menetrenddel szemben a következő változásokkal tartalmazza: A budapest—predeáli vonalon: A Püspökladányról Nagyvárad felé d. u. 1 óra 35 perczkor induló tehervonatnál a személyszállítás megszüntetetik, Nagyváradtól—Csucsáig, Kolozsvártól—Csucsáig, Tövisről—Kolozsvárig és Kolozsvártól—Bánffy-hunyadig egy-egy új helyi személyszállító vonat helyeztetik forgalomba. A Kolozsvárról Nagyvárad felé jelenleg d. u. 1 óra 42 perczkor induló, valamint a Segesvárról Tövis felé jelenleg d. u. 3 óra 21 perczkor induló személyszállító vonat mintegy két órával korábban helyeztetik.

— A Nagyenyeden állomásozó honvéd zászlóalj és a csendőrszárny altisztikara folyó évi május hó 5-én a „Szeidl” szálloda összes helyiségeiben Latzin Rajmond ezredes ezredparancsnok, Csikszentimrei Csató Ferenc ezredes, csendőrküldeti parancsnok fővédnöksége, Karleusa Fulöp alezredes zászlóaljparancsnok és Cibere István csendőrszázados zászárnyparancsnok és az állomás tisztikarának védnöksége alatt „az altisztikarának és árva felsegélyezésére” valamint „a létesítendő csendőrségi gyermek internátus javára” a m. kir. kolozsvári VI. honvéd küldeti zenekar közreműködése mellett, hangversennyel egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. Hangverseny kezdete délután 3 órakor. Tánc kezdete este 8 órakor.

— A szesz italok kicsinyben való árusítása. A kereskedelmi miniszter körrendeletet bocsátott ki, amelyben elrendeli, hogy a kiskereskedők bort, söröt és egyáltalán szesz italokat zárt palackokban csak a palack hitelesített tartalmának megfelelőlével és a termelő nevének feltüntetésével árusíthatnak. Aki a rendelkezés ellen vét, kihágást követ el és büntetendő. A körrendeletet városunk is kézhez kapta.

— Postahivatal létesítése Székelykocsárdon. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara köztudomásra hozza, hogy a kolozsvári m. kir. posta és távirda igazgatóság a Székelykocsárdon működő postaügynökség megszüntetése mellett folyó évi május hó 1-ével teljes fel- és leadó szolgálattal, a postatakarékpénztár közvetítő hivatala gyanánt is működő postahivatal létesít. A nevezett postahivatal működési köre Székelykocsárd és Vajdaszeg községekre terjed ki.

— 20,000 koronás jutalom. A bécsi rendőrség közölte a rendőrségekkel, hogy 20,000 korona jutalomban részesíti azt, aki lehetővé teszi, hogy az utóbbi hónapokban feltűnő nagy számban forgalomba hozott 20 koronás bankjegyek hamisított hatóságai kézre juttatja. A hamis bankjegyek phototechnikai uton vannak előállítva, színük a rendes bankjegyeknél halványabb, a papír vékonyabb és fényesebb, a folyó és a sorozat számai pedig vékonyabbak. Utóbbi értesülés szerint Brassóban megállapították hogy a hamis bankjegyeket a romániai határon át tejesztik. A nyomozást erélyesen folytatják.

— Fajunk erősödése. 1910-ben Magyarországon 252,210 emberrel született több, mint amennyi meghalt; egy évben sem szaporodott annyival a magyar nemzet és a természetes szaporodás 59.3% a a magyarságra esik. Tisztelet érte a magyar anyáknak! E lélekemelő tényről szemben ott van még az ijesztő vérlévezető csatorna a kivándorlás, mely évről évre átlag 100,000 munkás kezét, hasznos polgárt szív ki a haza vénáiból. 1910-ben ez is 17,000-rel kevesebb volt, mint 1909-ben s a kivándorlottaknak 26%-a volt magyar anyanyelvű.

— Adózók figyelmébe. Az 1912. évi föld-, haz-, tőkekamat- és IV. oszt. ker. adó kivétési lajstromok a városi adóhivatalnál a mai naptól kezdődő 8 napi közszemlére tétettek ki azon figyelemzetéssel, hogy azok, kik ezen adónemekkel már előző években megvoltak róva, a közzétételt követő 15 nap alatt, azok az adózók pedig, kik első ízben rovatnak meg ezen adónemekkel, az adónak az adókönyveskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt felelőseknek.

*** Kiss szerencséje nagy!** A magyar kir. szab. XXIX. osztalysorsjáték csütörtöki befejező húzásán a 600,000 koronás főnyereményt a 7335 számú %s-ban eladott sorsjeggyel ismét a hírneves Kiss Károly és társa bank részv. társaság (Budapest, Kossuth Lajos u. 13) szerencsés vevői nyerték, hol immár ötödször nyertek meg a 600,000 koronás főnyereményt, nem hiába: „Kiss szerencséje nagy!” 123 1—1

*** Hálószobák réme,** a poloskák kiirtása eddig a lehetetlen dolog közé tartozott. Mióta azonban a „Löcherer Cimexin” történetek próbák, beigazolódtak, hogy a Cimexin hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A

Cimexin mindenütt használható, szövetet, butort, falat vagy festést nem piszkít; nyomot, vagy foltot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. Kapható: U. Kovács József örökösök gyógyszerárában Nagyenyeden és a készítőnél: Löcherer Gyula gyógyszerárában Bartfán. 64 10—

*Csak azoknak
a cigarettáiknak,
a kik egészségükre való tekintettel
nem szólnak naponta 1-2 fillérrel
többet kiadni:*

Clubspecialité

120 lap 20 fillér
70 " 12 "
1 doboz (100) hüvely 70 "

*Erre tanácsra a hüvelyke
és laposkák bronx- és szinnyo-
más valamint sziradék/igymevetett
Ambre/nélkül vannak, de minden
laposkában és hüvelyben benne
van víznyomással a védjegy
és a gyáros aláírása, Modiano*

Főraktár: Czirner J. József
dohány nagy- és különlegességi árudájában.

84 5-16

első nagyenyedi mosó-, vasaló- és vegytisztító intézet.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni egy a helybeli mint a vidéki közönséget, hogy hét év óta fennálló jó hírnevű üzletemben az árakat mélyen leszállítottam a következő árakra:

rendes gallér	4 fillér
dupla gallér	6 "
kezelő párja	8 "

És így mindennemű férfi- és női ruhák, szövet- és csipkefüggönyök, kelengyék, kézimunkák és panama kalapok tisztítását olcsó árban és kifogástalanul végzek. Fő elvem, meggyőzni a nagyérdemű közönséget munkám jószágáról és szolid áraitól. További szives pártfogást kér

Hajdu Béláné.

121 1

Rózsa-utca 4. Szentkirály-utca 1.

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár“
 földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
 1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.
 Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújtandók be.
 Bővebb felvilágosításokkal szolgál:
LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

TÖBB PÉNZE
 akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és tartós szőttesárukat

nagyenyei szőtvagyárból
 Árjegyzék ingyen küldettk.

Kútépítés.

Helyszínen gyártott vasbeton gyűrűkből csinálók kútakat szükség szerint családi vagy gyári használatra. A kút az eddigieknél sokkal olcsóbb és jobb. Forrás kutatása és desztillálása biztos sikerrel jár, a mit több száz teljes eredménnyel már megépített kúttal tudok bizonyítani. — Költségleírányszat és helyszíni szemle díjtalan.

Az általam épített kútakért tíz évi jótállást vállalok, fizetés csak a munka átadása és eredménye esetén teljesítendő.

Kútak munkálat alatt jelenleg a kultur-mérnöki hivatal udvarán, Varró Róza, ifj. Graef János, Ince István, Benyovits Mór, dr. Dobozy Vilmos uraknál, továbbá a város Bethlen-utcai kutja. A n. é. közönségnek a jelzett helyeken a nap bármely órájában rendelkezésére állók.

Tisztelettel
Gabos Mihály,
 Erdély első kútépítő speciálistája.
 Nagyenyed. Főter 34

NAGYENYED = re forduljon minden érdeklődő, ki súlyt fektet elsőrendű fajtisza anyagra.

Gyümölcsfacsemeték
 sétányfák, díszcserjék, tüllevelűek, koritésnövények, boggyógyümölcsűek stb.

Szőlőoltványok
 európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. (Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER és Társai
 faiskolák és szőlőoltványtelepek.

Friss töltésű bor- és gyogyvizekből következő választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:

Baross, Bodoki „Matild“, Bodoki „Salus“, Borszéki, Előpataki, Málnási borviz, Málnási „Mária“, Margit, Parádi arzén Répáti, Salvator, Sicilia és Sztójkai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Levico, Marienbadi, Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferencz József, Horgony és Igmándi hazai keserűvizek.

A magyar királyi államvasutak menetrendje Budapest—Predeal közt és vissza, 1911. október 1-től.

Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	T. sz. sz.	T. sz. sz.	Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.
602	506	508	604	504	510	502	544	541	509	501	503	601	507	505	603
7-05	7-00	8-20	2-00	2-05	6-15	9-35	7-24		7-20	7-30	1-50	1-25	6-40	9-55	9-35
	12-27	4-18		7-14	2-53	2-42			11-09	2-16	8-41		11-25	4-24	
	4-53	9-06		10-51	8-32	6-46	1-15	9-05	6-19	10-31	5-20		6-40	1-13	
	6-25	10-34		12-33	10-27	8-01	2-58	6-34	4-13	8-37	2-33		4-42	11-46	
	7-04	11-20		1-16	11-15	8-22	3-40	5-42	3-30	8-05	1-56		4-10	11-19	
	7-13	11-26		1-22	11-24		3-47	5-02	3-04		1-36		3-35	11-09	
	7-20	11-32		1-29	11-34		3-54	4-52	2-57		1-30		3-49	11-04	
	7-41	11-53		1-53	12-06	8-44	4-20	4-19	2-34	7-40	1-03		3-25	10-46	
5-07	8-10	12-30	12-20	3-01	1-33	9-05	4-43	3-44	2-12	7-25	12-35	ét. 3-00	3-07	10-29	10-57
	8-34	12-53		3-36	2-00				1-09				2-01	9-38	
5-35	8-44	1-07	12-45	3-51	2-13	9-30			1-01	6-50		2-22	1-53	9-30	10-57
	8-50	1-13		4-07	2-20				12-51				1-38	9-22	
6-22	9-42	2-14	1-27	5-17	3-23	10-13			12-12	6-16		1-58	12-57	8-43	9-28
6-34	10-00	2-33	1-40	5-43	3-43	10-26			11-42	5-57		1-40	12-30	8-12	9-14
7-25	10-59	3-47	2-31	7-50	5-08	11-17			10-40	5-15		12-51	11-26	7-13	8-32
7-37		4-7	2-43	8-18	5-30	11-39			10-08	4-53		12-30	11-01		8-15
10-04		7-53	5-16	12-45	8-56	2-25			6-36	1-48		10-05	7-38		6-00

Budapest—Arad—Tövis és vissza, 1911. október 1-től.

Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	V. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	
602	608	604	612	610	624	625	683	609	601	607	603	611
7-05	8-00	2-00	12-20	9-30				5-45	1-25	7-25	9-35	12-30
12-32	4-04	7-08	11-15	6-32				9-34	8-20	11-37	4-16	5-09
3-25	9-17	10-34	6-00	11-07				4-21	4-55	6-15	12-55	11-29
4-23	10-39	11-27	7-25	12-26				2-54	3-50	4-48	11-42	9-44
4-36	11-02	11-40	7-46	12-46	6-25	9-33	5-46	2-36	3-37	4-29	11-21	9-24
4-57	11-31	12-01	8-21	1-12	7-01	9-03	5-00	2-05	3-15	3-51	10-57	8-51

Az aláhuzott számok este 6 órától reggel 6 óráig tartó időt jelzik.